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v

Afterschool Program Survey Results

Survey released: June 6, 2022
Participants: Frisco Elementary School Parents
Number of responses: 70

1. What grade will your child or children be starting in the fall of 2022?

What grade will your child or children be
in starting in the fall of 20227
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2. What days (M-F) do you need afterschool childcare?

What days (M-F) do you need after
school childcare? Please select all that

apply.
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3. During what months do you foresee needing afterschool care?

During what months do you foresee
needing after school care?
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4. What types of afterschool programs would you like to see your child or children participate
in?

After School Program Types






